



## 谢剑平 “烟草院士”

12月8日,原本应是烟草专家谢剑平值得庆祝的大日子——当天,中国工程院正式对外发布54名新增院士名单,他因研究卷烟“减害降焦”而当选为环境与轻纺工程学部院士。然而,在这份名单公布仅一个多小时后,谢剑平就被网友贴上了“杀人院士”的标签——基于吸烟有害健康的常识性认知,很多人对这位“烟草院士”的资质全面提出质疑。

谢剑平成为众矢之的。中国工程院院士陈君石撰写博文,将谢剑平描述为“一个建立在虚假命题上的研究者,一个帮助销售死亡的技术人员”,并直指“减害降焦”是方向性错误的研究;国家控烟办主任杨功焕反应同样很激烈,他将“减害降焦”定性为伪命题,认为谢剑平的当选是“中国科学界和中国工程院的耻辱”;就连知名科普作家方舟子也连发数条微博,痛斥谢剑平的研究“骗人又害人”。

谢剑平是谁?资料显示,谢剑平是中国烟草总公司郑州烟草研究院副院长,分管科研开发处、烟草农业研究室、烟草化学重点实验室,他的主攻方向是卷烟“减害降焦”研究。虽然他也算是一个研究者,但他所在的研究院隶属于中国烟草总公司。因此,即便科技部等部门很少给谢剑平的实验室划拨科研经费,但国家烟草专卖局和烟草行业协会动辄超千万元的科研经费支持,让他“从来不差钱”。

这种利益关联,使得谢剑平的院士身份尤为可疑。人们有理由怀疑,谢剑平的“新身份”将会改变烟草系统在中国工程院的话语格局。这不仅会阻碍原本就步履艰难的控烟行动,还会让那些以“低焦油”为噱头的烟草公司更加嚣张。

如今,社会各界强烈要求重新评估谢剑平“烟草院士”的资格,他本人选择了“鸵鸟政策”,拒绝做出任何回应;但对资格认定负直接责任的中国工程院,显然不能沉默。



## 吉思光 “潜伏”的逃犯

人生如戏,吉思光的经历已经超越了编剧们的想象。他是谍战剧《潜伏》中的保密局档案股股长盛乡,《东方红1949》中的特务严慧;他曾在30多部影视作品中担任主要配角,在最近播出的《武则天秘史》《唐宫美人天下》等电视剧中,他与杨幂、刘晓庆等大牌明星同台飙戏。然而,警方接到举报称,吉思光的真实身份是一名袭警后潜逃了13年的逃犯。

13年前,这个齐齐哈尔男人制造了一起轰动全国的暴力袭警抢枪案,曾导致涉案警员八级伤残;13年后,当年袭警的同伙两个判死刑一个判无期,唯有他高调地出没在荧屏中。

这个真实版“潜伏”的故事,要从2007年10月说起。当时,吉思光的朋友介绍他到横店影视中心当群众演员,随后他参演了电视剧《潜伏》,此后一直片约不断。这些年,吉思光多数时间都在演戏,这让他忘记了自己的逃犯身份,虽然偶尔想起过去也会惊出一头冷汗,但随之而来的繁忙戏约很快又会冲淡他的顾虑。直到落网,吉思光手中仍握着不少片约,他在新摄制的电视剧《少林猛虎》中扮演和尚,已经拍了30多场。

媒体报道称,吉思光曾在自己的博客中写道:“一直相信,任何事,冥冥中自有定数。”他所忧心的“定数”,或许就是现在这个身陷囹圄的结局。不过,纵览媒体报道,像吉思光这样“潜伏”的逃犯还真不少——吉林一名杀人逃犯,潜逃13年后竟参与某卫视的电视相亲节目,并顺利与一位女嘉宾牵手,最终落网;深圳一名杀人犯,潜逃15年之后打拼成亿万富翁,高调回乡祭祖被人认出落网;类似的故事还有,山西一名逃犯竟然成为了一名协警,吉林一名逃犯“漂白”之后当上了市政协委员,身背命案的江西逃犯被抓时已经变身成为浙江某著名寺庙的住持法师……不知道还有多少“吉思光”,至今仍潜伏在警方的视线之外。



## 任志强 骂战住建部

12月14日,住建部政策研究中心副主任王珉林与地产大鳄任志强上演了一场火药味很浓的PK。对于任志强在微博上炮轰住建部,称“干脆灭了房地产业,重回福利分房算了”的言论,王珉林回应称,房地产市场是政府培育起来的,“任志强们”的发展也是政府给的,任志强是“吃了肉还骂娘,挣了钱还不满意”。

任志强一向以“大炮”发言著称,此次与住建部官员公开论战,以及连续发布微博炮轰住建部,大家都不会感到十分意外。倒是王珉林那句“吃了肉还骂娘”的说法,让人觉得有些新鲜,也代表了很多官员的普遍看法。在他们看来,“任志强”们的成功是政府的恩赐。

从表面上看,“任志强们”的确在吃政府给的肉,譬如土地这块肥肉,政府让他们吃多少,他们就只能吃多少;政府让他们怎么吃,他们就只能怎么吃。不过,如果没有房地产商,如果没有购房者,也就根本没有所谓的房地产市场。一方面,“任志强们”所吃的肉,不是来自政府,而是来自民众;另一方面,“任志强们”吃到肉了,政府部门也并非肚中空空,高昂的土地出让金加上房地产市场的各种税费,政府吃的“肉”显然并不比房地产商少。

其实,遇到不合理的政策和不好的官员,老百姓“骂娘”也是一种态度,是一种批评和监督。为什么民众的生活越来越好,意见反而越来越多?因为大家希望生活得更好,希望政府做得更好。说到“骂娘”,我还想起了广东省委书记汪洋说过的一句话:“为什么领导可以骂娘,群众不能骂娘?”



## 潘世建 副市长捐遗体

这不是一份普通的登记表。12月13日,位于厦门市海沧文圃山陵园的厦门市遗体与器官捐献文化馆开馆,厦门副市长潘世建在结束参观后,现场填写了一份遗体捐献登记表,“多年前我就有这个想法,今天刚好达成心愿,非常高兴。”当潘世建在表格上签下自己的名字,他成了福建省厅级高官进行遗体捐献登记第一人。

潘世建不久前曾前往台湾慈济大学参观,那里的所见所闻让他感触颇深。在台湾慈济大学,平均每3名学生就有一具遗体可供解剖学习,但中国大陆医学院校在校生平均每20人,当前我国遗体捐献的巨大供需缺口,也使得医院里有大量病人等待器官移植挽救生命。

遗体捐献来源不足,与我们的传统文化和思想观念有关。中国人讲究“入土为安”和“逝者为大”,一般都不会将逝者的遗体当作一种可以造福社会的资源。但在美国,就连申请或更换驾照时,申领者都会接受询问:“如果万一遭遇不测,你是否愿意捐献遗体?”如果同意,驾照上会有所体现。

鉴于这种现状,作为厅级高官的潘世建带头捐献遗体,值得肯定和赞扬。一方面,官员带头推进遗体捐献工作,将形成良好的示范作用,有助于改变人们对遗体捐献的看法,尽可能实现移风易俗,这对于医疗救治和医科教学都将大有裨益;另一方面,此举有可能简化官员离世之后大操大办的繁琐程序,进而大大减少依附于官员身份的人情腐败。如果死后捐献遗体在官员群体中形成风气,总体来说将是社会之福。



## 张刚 向股民道歉

沪指13日下跌42.95点,报收于2248.59点。此前曾判断上证指数2307点为市场底部的西南证券首席策略分析师张刚,在电视上公开向股民道歉。张刚在电视直播中承认判断失误,并对观众鞠躬道歉:“我曾说2307点是底,我的判断错了!”如今,在各档电视节目中夸夸其谈的证券分析师很多,但为自己判错大底而道歉的分析师,张刚应该是第一个。

这几天,一首网友写的词成为微博中的热门转发内容:十年涨跌两茫茫,费思量,自难忘。转头成空,无处话凄凉。纵使再见应不识,两千点,相对望。夜来发梦上高岗,六千一,好风光。股市蹉跎,小散惟有泪千行。料得今年没指望,盼来年,物价跌,股飙涨。

如果你还认为中国球迷是国内最悲情的一个群体,那你一定不曾入过股市,如今,中国股民早已取代中国球迷,被社会冠以“博傻”“呆子”等称号。对股民来说,中国股市十年犹如一场梦魇,从2001年的高点2245点到如今的2245点,上证指数用了十年时间回到原点。以诽谤明星而闻名的宋祖德也在微博高呼:“分析师的队伍亟须整顿!”

从舆论反应来看,尽管有人怀疑张刚的道歉有炒作嫌疑,但多数网友仍对他的举动表示赞赏,称他是“纯爷们”。仔细想想,看错大底这事儿还真不能全赖分析师“眼拙”,也许张刚已经猜到了中国股市的地板,但没想到地板下面还有地窖,地窖下面还有防空洞,防空洞下面还有地狱……著名财经评论员叶檀也发表评论称,十年前A股是赌场,现在A股仍然是赌场,而且是最可怕的老千遍地的赌场。

本版特约主持人  
汤嘉琛  
(时事评论员,专栏作家)